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Jahresbericht 2019 
 
 
 

Allgemeines zum Jugendgemeinderat Holzgerlingen 
 
Seit 1998 gibt es einen Jugendgemeinderat in Holzgerlingen. 12 Jugendliche im Alter 

von 14 – 21 Jahren vertreten im Jugendgemeinderat die Interessen von Kindern und 

Jugendlichen. Jugendgemeinderäte werden für drei Jahre gewählt. Sie setzen sich für 

ihre Belange ein und sollen bei der Stadtentwicklung mitgehört und mitbeachtet werden. 

 

 

Aktionen und Projekte 2019 
Nachfolgend werden einige Projekte und Aktionen des Jugendgemeinderats Holzger-

lingen im Jahr 2019 beschrieben: 

 
 
Projekt „Jugend BeWegt“ 
 

„Jugend BeWegt. Politik konkret.lokal.wirksam.vernetzt.“ ist ein 

Förderprogramm der Jugendstiftung Baden-Württemberg zur 

Förderung der Jugendbeteiligung auf kommunaler Ebene. Seit 

Mai 2018 arbeitet der Jugendgemeinderat mit Hilfe eines 

Coaches an neuen Methoden zur Verbesserung und Weiterent-

wicklung der Jugendbeteiligung. Unter anderem wurden da-

durch die beiden Jugendhearings 2019 konzeptionell geplant. 

Das Projekt wird noch bis Mai 2020 gefördert.  
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Jugendhearing 
 
Nach langer Planung kam es im März zum ersten 

Holzgerlinger Jugendhearing. Ein Abend bei dem die Ju-

gend gehört wurde und Wünsche, Fragen und Anliegen di-

rekt geäußert werden konnten. Zusammen mit Bürgermeis-

ter Delakos stand der JGR allen Jugendlichen zur Verfü-

gung. Das Format bewährte sich und fand ein weiteres Mal 

im Oktober auch wieder in der Burg Kalteneck statt. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Fraktions-Check zur Kommunalwahl 
 
Im Mai lud der Jugendgemeinderat aufgrund 

der anstehenden Kommunalwahl zu einem 

Fraktionscheck ein. Von jeder zur Wahl stehen-

den Partei wurde je ein Vertreter/eine Vertrete-

rin in das Jugend- und Kulturzentrum W3 einge-

laden und konnte von Jugendlichen genauer 

unter die Lupe genommen werden. Ziel der 

Veranstaltung war es den Jugendlichen bei der 

Wahlentscheidung zu helfen, aber auch zum 

Wählen zu animieren.  
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Kooperation mit Ein Stück am Tag 
 
Im Oktober veranstaltete der JGR eine Infoveranstaltung 

für die Aktion „Ein Stück am Tag“ und holte somit die 

Gründer Piet und Fynn Klingenstein erstmals auch nach 

Holzgerlingen. Mit Unterstützung des Stadtseniorenrates, 

dem Weltladen Holzgerlingen, der Stadtverwaltung und 

der Jugendsozialarbeit Holzgerlingen, wird eine Müll-

sammelaktion im Stadtpark organisiert, und somit der 

Startschuss für weitere Aktionen gesetzt. Im November 

zum Beispiel stellte sich der JGR mit den Jungs auf den 

Wochenmarkt um weiter auf die Aktion aufmerksam zu 

machen.  
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Tag der offenen Tür im Rathaus 
Am Tag der offenen Tür im Rathaus war der JGR auch vertreten. Neben dem regen 

Kontakt zu der Bevölkerung, wurden Giveaways verteilt und zusammen mit dem Ju-

gendreferat und dem Integrationsmanegement die Frage gestellt: Was gefällt mir an 

Holzgerlingen? 

 
 

IBIS 
Auch bei der Ausbildungsplatzbörse im Oktober war der JGR vertreten um mit Jugend-

lichen und deren Eltern ins Gespräch zu kommen. Die Möglichkeit sich im Ort direkt 

über Ausbildungs- und Weiterbildungsmöglichkeiten zu informieren ist vor allem für  

junge Erwachsene eine tolle Aktion.  

 

 
Outdoor-Fitness-Park 
Nach einem langen Weg war es endlich soweit und die Bauarbeiten zum Outdoor-

Fitness-Park konnten im November begonnen werden. Wegen der Kälte konnte der 

Fallschutzboden bisher noch nicht eingebaut werden. Die Eröffnung und Einweihung 

findet daher erst 2020 statt.  

 
 
 

Planung Umgestaltung Bolzplatz 
Auf der Suche nach neuen und geeigneten Plätzen für Jugendlichen wurde dem JGR 

von der Stadtverwaltung die Möglich gegeben den Bolzplatz an der B464 Richtung Alt-

dorf umzuplanen und neu aufzuwerten. Die Ideen liegen der Stadtverwaltung vor und 

werden geprüft. 
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Kinderpolitiktag 
Der erste Kinderpolitiktag war ein großer Erfolg, auch hier durfte der JGR dabei sein um 

sich die Wünsche der ganz Kleinen anzuhören. Zusammen mit der Schulsozialarbeit 

und Jugendsozialarbeit, betreute der JGR eine Gruppe bei den Gemeindedetektiven. 

Viele Wünsche, die geäußert wurden, konnten vom JGR aufgenommen werden oder 

sogar schon mit eigenen Projekten verknüpft werden (z.B. „Ein Stück am Tag“). 

 

 
Weihnachtsmarkt-Aktion 
Auch beim letztjährigen Weihnachtsmarkt zeigte der 

JGR Präsenz gegenüber der Öffentlichkeit und stellte 

sich für Fragen und Anregungen zur Verfügung. Ne-

ben der Möglichkeit, mit dem Jugendgemeinderat in 

Kontakt zu treten, gab es auch kleine Geschenke in 

Form von Schokolade und Give-Aways.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sonstige Beteiligungen 
 
Neben den genannten Projekten hat der Jugendge-
meinderat sich auch an dem Mobilitätskonzept der 
Stadt Holzgerlingen und an den „Fridays for Future“ 
Aktionen beteiligt.  
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Ausblick 2020 
 
Zentrales Thema für das Jahr 2020 sind vor allem die Neuwahlen im kommenden Mai. 
Neben der weiteren Bekanntmachung des JGR und dessen Arbeit, hoffen wir auch auf 
eine größere Wahlbeteiligung.  
 

Aktive Mitglieder im Jugendgemeinderat Holzgerlingen 2020 sind: 
Jennifer Axt 

Jan Harm Dieterle 

Milena Dos Santos Casaer 

Lisa Holderied 

Sarah Lorusso 

Nicola Reichert 

Lea Salemi 

 

 

Danke… 
 
Bedanken möchten wir uns für die große Unterstützung von Bürgermeister Delakos und 

seitens der Stadtverwaltung Holzgerlingen, die immer ein offenes Ohr für den JGR ha-

ben. Weiter möchten wir uns für den großen Zuspruch, die Hilfe und vor allem die hohe 

Wertschätzung des Holzgerlinger Gemeinderates bedanken. Vielen Dank auch an den 

Stadtseniorenrat, den Weltladen, Ein Stück am Tag und vor allem auch die Jugendsozi-

alarbeit für die gelungene Kooperation und Hilfe. Wir hoffen sehr, dass 2020 die Zu-

sammenarbeit mit allen Stellen und Gremien genauso weitergeht. Und freuen uns auf 

alles weitere was kommt.  

 

 


